



Uvodnik

Jurij Paljk

Mesec verskega tiska

Januar imenujemo tudi mesec verskega tiska, saj v tem mesecu obhajamo god svetega Frančiška Saleškega (24. januarja), ki je zavetnik vseh časnikarjev, medijskih operaterjev, tiskarjev in vseh tistih, ki posredno ali neposredno delamo v sredstvih javnega, družbenega obveščanja. Cerkev danes obhaja god zavetnika vseh aktivno udeleženih v sredstvih obveščanja tako, da običajno krajevni škof daruje bogoslužno daritev in nanjo izrečno povabi nas časnikarje, a tudi tiskarje in predstavnike medijskih hiš iz škofije, med bogoslužjem pa duhovniki vernike tudi nagovarjajo, naj se poslužujejo verskega tiska. Slovenska škofovska konferenca pa prireja vsako leto srečanje za vse, ki delamo na področju katoliškega, verskega tiska in seveda vseh drugih medijskih dejavnosti javnega pomena, in sicer tako, da ljubljanski nadškof in metropolit Alojz Uran povabi predstavnike medijev v Ljubljano, kjer imamo mašo in po mašni daritvi običajno predavanje, ki služi za razpravo. Že dejstvo, da tako nas kot tudi kolege iz Koroške v Avstriji nadškof vsako leto vabi na to vseslovensko srečanje katoliških časnikarjev, pove veliko o tem, kako si slovenska Cerkev prizadeva, da bi ohranila slovenski narod povezan v celoto, ne glede na to, kje posamezni člani živimo.

O svetniku Frančišku Saleškem (1567-1622) vemo to, da je postal zavetnik časnikarjev, ker je v času svojega življenja kot goreč duhovnik oznanjal evangelij tudi tako, da je verske nagovore, verska razmišljanja in evangeljsko Resnico natisnil in te natisnjene liste, tiskarske pole, ponoči raznašal po mestu, jih skozi špranjo pod vrati ponujal ljudem v branje in razmislek, kot jih je seveda tudi lepil in razobešal na javna mesta, da bi dosegel čim več ljudi. Seveda ni postal cerkveni učitelj samo zaradi tega za takratne čase revolucionarnega oznanjanja evangelija, a pokazal je, kako prav ima sv. Pavel, ko nam kristjanom pravi, da je ljubezen iznajdljiva. Ljubezen do bližnjega, ljubezen do oznanjanja evangelija, ljubezen do sočloveka, ki se mu skušaš z evangelijem približati na nov in času ter družbi primeren način. Kot mlad škof v Ženevi, ki je bila takrat v primežu kalvinizma, se je skušal približati predvsem laikom in jih nagovarjati s časi in družbi primernimi vsebinami. Njegovo geslo: "Če pogrešim, naredim to zaradi prevelike dobrohotnosti in ne zaradi prevelike strogosti"! ga je priljubilo širokim množicam.

Tega gesla sv. Frančiška Saleškega bi se morali tudi mi, ki dan za dnem skrbimo za verski tisk in druge verske medije, zavedati, če hočemo biti tudi danes pričevalci evangelija v družbi, ki je zares zahtevna, a kdaj družba to ni bila, ko pa je vednar sestavljena iz nas, ljudi, zahtevnih in različnih oseb!

Da je vsa tiskana beseda v krizi, ni nobena skrivnost in tudi zato se v imenu uredništva prav vsakemu naročniku in vsakemu bralcu zahvaljujem za zvestobo, kot lahko tudi mirno zadržim, da se vsi pri Novem glasu zavedamo pomembnosti novih medijskih možnosti, ne nazadnje smo tudi zato prisotni na svetovnem spletu.

Kakorkoli že: vedno bomo ostali zvesti oznanjanju iste Resnice, na nas pa je, da tako, kot je to storil sv. Frančišek Saleški, najdemo novo pot do človeka, ki se v današnji družbi čuti prav tako utesnjenega in na rob potisnjeneega, kot se je počutil človek v času sv. F. Saleškega. "Evangelij je zakon"! je rekel mladim pred dnevi mlajši in dejavni duhovnik in tako povedal vse: da oznanja vedno isto resnico, a vedno na nov, sodoben način. In to je tudi naša naloga!

Ostanite nam ob strani in z nami, da bomo to zmogli in bomo v sozvočju s časom, z družbo, s človekom in z njegovimi potrebami!



Kako nagovarjati mlade danes?

Mesec verskega tiska

Foto DPD

NOVA GORICA Minister Žekš se je srečal s predstavniki slovenskih manjšin

"Začnimo razmišljati o skupnem slovenskem prostoru!"

Čim več energij moramo vlagati v iskanje sinergij za prihodnost, je poudaril predsednik Slovenske manjšinske koordinacije (Slovak) Rudi Pavšič na tiskovni konferenci v petek, 16. januarja, po srečanju z ministrom za Slovence v zamejstvu in po svetu Boštjanom Žekšem, državnim sekretarjem Borisom Jesihom ter županom mestne občine Nova Gorica in poslancem Mirkom Brulcem. Za tako srečanje bi težko našli bolj posrečen kraj kot Novo Gorico, ki je na najboljši način dokazala, kako lahko premagujemo mejo, je dodal Pavšič. V tem trenutku je treba strniti vrste, saj se žal odpirajo nepotrebna nesoglasja. Zato so želeli člani Slovaka izpostaviti svoje predloge v zvezi z nadaljnjim sodelovanjem z vladnimi in parlamentarnimi institucijami Republike Slovenije. Bolj kot kdajkoli prej je sedaj potrebno uresničiti pojem skupnega kulturnega, medijskega, ekonomskega in izobraževalnega prostora, najti sinergičen način dogovarjanja s slovensko vlado. "Z manjšinsko problematiko morajo biti zaposlena vsa ministrstva". Samo v konstruktivni klimi lahko imajo manjšine večjo korist, sicer tvegamo biti le predmet negativnih



Foto DPD

razprav. Slovaki, ki povezuje slovenske manjšine v Italiji, Avstriji, Hrvaški in Madžarski, je lahko prvi sogovornik Slovenije, saj je v njem zastopana pluralnost manjšin; "obstajajo sicer različni pogledi, toda sposobni smo ustvarjati skupne imenovalce". Za te manjšine je najboljša oblika sodelovanja prav okrepljeno sodelovanje med omenjenimi državami in Slovenijo. Skupne vizije preteklosti ni in ne bo; imamo pa pomembno dokumentacijo komisije zgodovinarjev, ki mora ostati njen temelj. Slovenija naj torej goji in ohrani čim boljše odnose s temi državami, da se čezmejno sodelovanje še okrepi, saj je stanje zlasti na slovensko-italijanski meji vse prej kot spodbudno. "Investirati je treba v mlajše generacije, ki edine lahko čim prej odpravijo mentalne delitve v glavah", tudi pregrade med zamejci in Slovenci. "Nehajmo delati strategije za manjšino", začnimo razmišljati o enotnem prostoru; "skupaj imamo veliko idej in načrtov", je sklenil Pavšič.

Brulc je poudaril, da so Ljubljana, Rim, Dunaj, Zagreb in Budimpešta včasih daleč od problemov manjšin, ki znajo biti res hudi, v tem trenutku zlasti na Madžarskem. Za vse to se kot poslanec in podpredsednik Komisije za odnose s Slovenci v zamejstvu in po svetu v Državnem zboru čuti odgovornega. Minister Žekš, ki se je v Novi Gorici seznanil "s skoraj enotnimi stališči", nasveti in pripombami glede aktualnih problemov slovenskih manjšin, je izrazil svojo podporo njenim predstavnikom in dodal, da je "trenutna situacija bolj ali manj kritična, a biti moramo optimisti. Verjamem v svetlo prihodnost", saj so zamejci vajeni se boriti. Njegovo ministrstvo ni edino, ki skrbi za Slovence v zamejstvu, je povedal, ampak je le neke vrste posrednik, ki skuša doseči, da bi se s to problematiko ukvarjala vsa ministrstva.

Srečanja v Novi Gorici so se udeležili tudi člani vodstva novogoriškega združenja Evropska hiša, ki so izrazili željo, da bi se sestali s krovnimi organizacijami slovenske manjšine v sosednjih državah. Omenjeno društvo kot neprofitna institucija sodeluje v različnih evropskih projektih, pri organizaciji dogodkov in prireditelj ter na različnih mednarodnih konferencah po Evropi. Predsednik Branko Jelen je po srečanju izrazil zadovoljstvo nad "renesanso odnosov med manjšinami in Republiko Slovenijo". Želja je prav ta, da bi prišlo do večjega sodelovanja in sožitja, "da bi obrnili odnose v pravo smer". Zato "z velikim optimizmom pričakujemo izboljšanje razmer".

DD

Pogovor



Goriški nadškof msgr. Dino De Antoni o pastoralnih območjih, novosti na ozemlju nadškofije

3

SLOVENSKO KATOLIŠKO PROSVETNO DRUŠTVO
FRANČIŠEK B. SEDEJ

ob 40-letnici vaškega glasila Števerjanski vestnik
vas vljudno vabi na proslavo

DA BI ČIMBOLJ POVEZOVALI

v petek, 23. januarja, ob 20.30 v Sedejevem domu

POD POKROVITELSTVOM ZVEZE SLOVENSKE KATOLIŠKE PROSVETE IZ GORICE



Na nedavni seji Deželnega vodstva SSK

O Tondovem odloku in drugih nerešenih težavah

Tondov dekret o vidni dvojezičnosti dodatno omejuje pravice, ki jih predvideva zaščitni zakon v zvezi z vidno dvojezičnostjo. V nasprotju z 10. členom zaščitnega zakona ne določa le občin ali njihovih delov, kjer naj bi se izvajala vidna dvojezičnost, pač pa za vsako posamezno občino tudi določa, katere pravice iz zaščitnega zakona naj bi se izvajale in katere ne. Takšno dodatno omejevanje pravic za manjšino ni sprejemljivo in je tudi nezakonito. To stališče je SSK zavzela na zadnjem deželnem tajništvu stranke, ki se je sestalo takoj po novem letu. Potrebna je torej ustrezna reakcija, predvsem v paritetnem odboru, za katerega bo SSK pripravila ustrezno politično in pravno stališče. Predsednika Brezigarja pa SSK vabi, da ga skličič čim prej. Obstaja tudi možnost pritožbe na Deželno upravno sodišče za tiste dele dekreta, ki v nekaterih občinah protizakonito



omejujejo izvajanje nekaterih pravic v zvezi z vidno dvojezičnostjo. Nadalje je deželno vodstvo SSK razpravljalo o prihodnjih

Izkušnjo z Repentabra bi zato veljalo razširiti tudi na ostale slovenske občine na Tržaškem in Goriškem. Takšna izbira bi bila tudi najbolj v skladu s federativnim dogovorom, ki ga je SSK sklenila z Demokrasko stranko ob zadnjih deželnih volitvah. Pokrajinski in občinski organi stranke bodo torej v naslednjih tednih sprožili vrsto srečanj v posameznih občinah, tako da bi se še zlasti s predstavniki Demokrasko stranke in ostalimi političnimi partnerji v teh občinah dogovorili za način skupnega upravljanja. Deželno vodstvo SSK je nadalje še pozdravilo dejstvo, da se je Republika Slovenija močno angažirala ob hudem pritisku, ki ga je naša manjšina doživela v zadnjem času, še zlasti glede krčenja finančnih sredstev. Slovenska stranka izraža upanje, da bodo te aktivnosti naše matične države tudi prinesle kakšne rezultate, ki jih pa žal doslej še ni bilo.

Damijan Terpin
Deželni tajnik SSK

prav gotovo podprli. Potrebno bo sedaj pozorno slediti izvajanju tega odloka in to še posebno v mestu Gorica, kjer bo gotovo prišlo do posebnih tolmačenj in zavlačevanj. V tem smislu smo kot narodna skupnost, ki je na Goriškem zgodovinsko, kulturno in gospodarsko zakore-



ninjena, poklicani, da se odločimo, kako se bomo odzivali na take oblike bolj ali manj prikrita kršenja naših pravic. Od izločitve svetogorske četrti iz seznama, afere dvojezičnih javnih objav, pa vse do krčenja finančnih sredstev, je naša skupnost vedno izbrala pot dialoga, sestankov in pozivov. Vse to je v italijanske strani obrnilo veliko obljub, ki so se izkazale kot sprenevedanja glede na to, kako so se stvari razvile. Slovenci pa smo ostali s figo v roki in glede na evropski kontekst, v katerem živimo, je to še toliko bolj ponižujoče. Zato je treba, da se znotraj naše narodne skupnosti dogovorimo za usklajeno strategijo možnosti sodnih prizivov in posega na mednarodnih forumih. Gre namreč tudi za dostojanstvo naroda, ki takega obnašanja ne zasluži, zato je prav, da ga ustrezno zaščiti-

Julijan Čavdek
Pokrajinski tajnik SSK

Vprašanje sprave med Slovenijo, Italijo in Hrvaško Kje je malo Evrope...?

menzijo. Ta pa zahteva, da se v Italiji opravi jasnejše soočanje z zločini fašizma. Velik del slovenskega naro-

Italijanska politika je v preteklosti imela veliko priložnosti, da uredi vsa še nerešena vprašanja s Slovenijo in Hrvaško kot zgodovinskima sosedama in polnopravnima naslednicama nekdanje zvezne Jugoslavije. Z Osimskim sporazumom je bilo, kot vemo, rešeno temeljno vprašanje dokončne mednarodnopravne ureditve meje s posebnim oziranjem na razmejitve med conama A in B nekdanjega STO-a. Z Rimskim sporazumom iz leta 1983 sta državi enkrat za vselej uredili vse medsebojne finančne račune v zvezi z imetjem, ki so ga italijanski državljani pustili v omenjeni coni B, kot v zvezi s podržavljenimi italijanskimi podjetji. Kljub temu pa so organizacije beguncev ali opantantov še naprej vztrajale v zahtevi, da se jim vrne premoženje, in s tem pogojevali vse italijanske vlade, da se niso upale povedati beguncem resnice, da namreč njihove zahteve niso uresničljive. Po drugi strani pa so iste vlade zavlačevale z izplačevanjem odškodnine za premoženja in s tem ustvarjale še dodatno nezadovoljstvo beguncev in njihovih dedičev. Te nerazčiščene razmere so begunskim organizacijam omogočale ohranjanje politično nasprotovanje Sloveniji in Hrvaški, in to zlasti v Trstu in Gorici.

Isti predsednik Mesič je prve dni januarja za tržaški italijanski dnevnik Il Piccolo ob zamisli o spravnem srečanju predsednikov Slovenije, Hrvaške in Italije pojasnil, da ni mogoče obravnavati na isti ravni fašistične in protifašistične borce. Italijanska oziroma



Dr. Danilo Türk

Italijanski politiki so se lepega dne domislili, da bi omenjeno stanje zgladili s pobudo o politični spravi glede preteklih dogajanj na območju nekdanje Julijske krajine, v kateri so bili vpleteni fašistični, nacistični in komunistični režimi. Državne diplomacije so si več let prizadevale, a vsi dosedanji poskusi niso pripeljali do konkretne izvedbe omenjene pobude o spravi. Medtem je italijanski parlament pred tremi leti tako rekoč soglasno razglasil 10. februar 1947, ko je bila podpisana mirovna pogodba v Parizu, za Dan spomina na izselitev beguncev iz Istre, z Reke in iz Dalmacije. Izdelan je bil celo televizijski film na to tematiko (Srce v brez-

tržaška politična srenja je Mesičev izjavo ocenila pozitivno in pri tem nakazala, da bi srečanje potekalo v Trstu z obiskom Rižarne in obeležja ob bazovskem breznu, čeprav je dobro znano, da Slovenija od vsega začetka zahteva poklonitev tudi ob spomeniku leta 1930 ustreljenim slovenskim fantom na bazovski gmajni. Minulega 9. januarja so iz urada slovenskega predsednika Türkja sporočili, da "ni niti nujne potrebe niti vseh pogojev za predlagano spravno dejanje". Predsedstvo Slovenije še poudarja, da je bila že dosežena visoka stopnja sprave, saj sta "Slovenija in Italija že članici Evropske unije, ki je največji in najuspešnejši projekt sprave v zgodovini Evrope, medtem ko med Hrvaško in Slovenijo ni zgodovinske dediščine, ki bi zahtevala dodatna spravna dejanja". Slovenski predsednik obenem poudarja, da ima vprašanje sprave tudi etično di-

Tisti medijski in politični krogi, ki od časa do časa obujajo zamisel o spravnem srečanju predstavnikov treh držav, so hladno sprejeli besede slovenskega predsednika. Najbolj grobo se je izrazil tržaški poslanec Menia iz vrst Nacionalnega zavezništva. Nekateri komentatorji so izrazili zaudenje, da Slovenija ne pristaja na predlagano spravno dejanje, ki ne upošteva fašističnega zatiranja Slovencev. Očitajo ji, da je v takšnem njenem zadržanju "malo Evrope". To pa odpira vprašanje, kje je evropski duh v italijanski politiki do lojalnega izvajanja zaščitnega zakona za Slovence, sprejetega že davnega leta 2001, da o drugih perečih manjšinskih problemih ne govorimo. Ugledni italijanski diplomat Sergio Romano je izrazil soglasje z izvajanjem slovenskega predsednika, pripominjajoč, da "diplomacija se ne dela z romanji".

Alojz Tul

Povejmo na glas

Za boljši odnos do priseljencev

Živimo v času priseljencev, ki tudi k nam prihajajo bodisi z vzhoda bodisi iz Sredozemlja. Premiki so veliki in se ne ustavijo ter že pricerljajo spreminjati sestavo prebivalstva. Vse to pomeni, da moramo - v kolikor tega še nismo storili - pojav sprejeti in si prizadevati s t. i. tuji vzpostaviti kar najboljše možno sožitje. Sožitje, ki bo nam v prid, da se ne bomo zapirali vase, ampak nasprotno, okrepili svojo človečnost in notranjo kulturo. V tem smislu seveda nikakor ni spodbudno nedavno izglasovanje "paketa varnosti", ki ga je rimski senat sprejel s popravki Severne lige, med katerimi bo v očih opredelitev, naj postane nezakonito priseljeničstvo kaznivno dejanje. Na vsako vprašanje je mogoče odgovoriti na različne načine, ki pa niso vsi dobri in za družbeno prihodnost koristni. Še več, nezakonito priseljeničstvo kot kaznivno dejanje je zagotovo najslabša izbira, saj potiska v prvi plan policijsko obravnavanje prišlekov, istočasno pa meče slabševalno luč tudi na zakonite priseljence in jih opazuje s strogim ter nenaklonjenim pogledom. Jasno je, da sožitje s priseljenci današnjega časa ni enostavna stvar, saj se soočamo z drugačnimi kulturami, z drugačnimi verami in civilizacijami ter z veliko razliko v izhodiščni stopnji življenjske ravni - priseljenci prihajajo k nam iz revnejših, v večini primerov dosti bolj revnih območij, kar ustvarja zelo močno razdaljo med našim in njihovim pogledom na praktično vsa bistvena vprašanja. Toda dejstvo je, da so že del

naše družbe, o čemer nemara najbolje pričajo podatki o številu njihovih otrok, se pravi učencev v šolah. V Italiji je v letu 2007 znašalo število "tujih" otrok nekaj več kot 570 tisoč, kar pomeni 6,4 odstotka celokupnega števila vseh učencev. V naši deželi Furlaniji Julijski krajini je bil odstotek še višji, namreč 7,8 ali skoraj 12 tisoč "tujih" učencev, pri čemer je slej ko prej predvidljivo, da je navedeni odstotek do danes porastel. In čeprav gre za otroke zakonitih priseljencev, med njimi mnogih že pri nas rojenih, pa so se ne dolgo tega v okviru šolske reforme pojavili skrajno vprašljivi predlogi o ločenih razredih za "tujce", kar dodatno dokazuje škodljivost tvorstnega odnosa do priseljencev, v katerega je neverjetno odločno prepičana sedanja desnosredinska vlada. To pa še ni vse: v eni izmed televizijskih oddaj se je poslanec Severne lige skliceval na Evropsko unijo, češ da v njej do priseljeničstva prevladuje podobno stališče, kar je španski evropski poslanec prizadeval zaničati. Pojasnil je, da predvsem Italija obravnava priseljence v okviru "paketa varnosti", torej kot grožnjo, medtem ko se v drugih državah z njimi ukvarjajo ministrstva za delo, družino in socialo in že to zgovorno pove vse. Trenutni odnos do vseh, ki so se naselili med nami, nikakor ni spodbuden. Bilo bi prav, ko bi ga v temelju spremenili, sicer bomo ustvarjali prihodnost polno napetosti, ki bodo legle na nas vse.

Janez Povše

Na dnu...



OBA STA PO SVOJE SKORAJ ČRNA!

**Kratke****Dela na goriškem Travniku**

Objavljamo krajši zapis enega izmed trgovcev v goriškem središču: "Dela na goriškem Travniku napredujejo zelo počasi. Trgovci, pa tudi meščani so zelo nejevoljni. Menimo, da bi bilo pošteno, da bi g. župan in odborniki mesta Gorice kontrolirali, kako potekajo dela, da bi se čim prej zaključila v splošno zadovoljstvo vseh".

Kmalu praznovanje sv. Valentina v Št mavru

Kulturno društvo Sabotin prireja letos prvič tridnevno praznovanje sv. Valentina s plesom v ogrevanem šotoru na dvorišču nekdanje vaške šole. V petek, 6. februarja, bosta skupini The Maff show in Simplex navdušili vse ljubitelje rock glasbe. Zabava se bo pričela v večernih urah. V soboto, 7. februarja, bo za večerno zabavo poskrbela skupina Happy day. V nedeljo, 8. februarja, bo ob 14. potekala tradicionalna maša. Kiosk bodo odprti od 10. dalje. V popoldanskih urah bosta goste zabavala Pihalni orkester Goriška Brda in skupina Mega mix.

Štandrež 2008 / Smeh prežet s črmino

Nedeljsko popoldne, 14. decembra 2008, se je v župnijski dvorani Anton Gregorčič v Štandrežu odelo v črn humor. Izšlo je Gledališče pod kozolcem iz Šmartnega ob Paki, ki je obiskalo štandreško društvo in publiko kot gost abonmaja ljubiteljskih gledaliških skupin Štandrež 2008. Dobro zasedeni dvorani so štiri igralke postregle z vse prej kot običajnim dramskim delom, komedijo Jeana Cloda Danauda Kvačkarija, ki je vsa prežeta s srhljivo ne vedno smeh vzbujajočo črmino. V sebi namreč ta cinično napisana in z grotesknim prizvokom, v nekakšnem kabaretnem stilu odigrana črna komedija, razkriva



marsikatero kruto resnico našega današnjega razčlovečenega družbenega kolesja, v krutem primežu katerega so večkrat neizbežno ukleščene prav ženske. Moževo nenasitno izživljanje privede ponovno nosečo ženo do tega, da se življenjskega sopotnika znebi, tako da mu odreže z motorno žago vrat in ga s slastjo použije, glavo pa nese v košari za nakupe k prijateljici, ki ve, kako je treba ravnati z nebrzdanimi, nenasitnimi moškimi. Ta podtakne "to trofej" pobožnjakarski stari devici, ki si jo z velikim veseljem prilasti in tako končno tudi ona pridobi "moža". Z njim ravna, kot hoče, saj je on ne more na nikakršen način izkoriščati. Pavla Letonja (vdova), Mija Žerjav (Zofka), Lija Modrijan (Rozalija) so ob kabaretnem povezovanju posameznih prizorov Zvonke Peršič v režiji Bogomira Verasa, tudi pisca vznemirljivih songov, in ob minimalnih scenških pripomočkih in rekvizitih dosledno in natančno razvile potek dogajanja ter osvojile osnovno avtorjevo misel, da je ta svet nor in poln gorja, ki vodi v drugo zlo, in tisti, ki je bolj ranljiv in teptan, se mora pač nekako znajti v njem in skušati preživeti. Končni aplavz gledalcev je bil pomešan z njihovimi najrazličnejšimi občutki, saj takih tekstov res nismo vajeni gledati na naših odrih, še posebno ne v izvedbi ljubiteljskih gledaliških skupin. / IK

Jaslice pri nas doma in pri sosedih

V Št mavru je kulturno društvo Sabotin že štirinajsto leto zapored priredilo natečaj za najlepše jaslice. V začetku je bilo natečaju ime Jaslice pri nas doma. V zadnjih letih je požel veliko uspeha, da so prvotnemu naslovu dodali še besede: in pri sosedih, saj so se na natečaj prijavljali tudi prebivalci sosednjih vasi. Komisija je imela letos polne roke dela, saj je morala pregledati kar štirideset jaslic. Ocenjevala je najrazličnejše stvari: razsvetljavo, mah, ustvarjalnost, prvi vtis ... Natečaj ne zanima samo posameznikov, saj so bili prijavljeni tudi vrtci, šole in župnije. Najboljši ne prejmejo le nagrade, pač pa tudi priložnost, da v prihodnjem letu razstavijo svoje jaslice na Sveti Gorici. / SR

Št mavrci ohranjajo prijateljske stike s sosedi

Št mavrci so od nekdaj imeli prijateljske odnose s prebivalci Solkana in Podsobotina. Že nekaj let skušajo organizirati kakšno skupno pobudo. Decembar je idealen čas, da lahko priredijo skupna srečanja. Letos so že šesto leto zapored sprejeli Luč miru iz Betlehema, ki so jim jo peš prinesli Solkanci. Sprejem je potekal v soboto, 20. decembra, na domačiji pri Barnabi. Kulturni program so ob tej priložnosti oblikovali pevci otroškega in moškega pevskega zbora iz Št mavra, skavti pa so prebrali letošnjo poslanico luči, ki nosi naslov Nekaj ti manjka. Nazadnje so vsi prisotni zapeli Sveto noč. Sledil je družaben trenutek, ko so lahko gostje ob kozarčku toplega čaja ali zakuhanega vina malo pokramljali. Naslednjega dne so priredili srečanje s Podsobotinci. Podobno srečanje je potekalo že leto prej, ob padcu meje. Mnogi Št mavrci in Podsobotinci so se spet srečali na kraju, kjer je nekoč potekala meja, in obnovili prijateljske stike. Za kratek kulturni program je poskrbel moški pevski zbor iz Št mavra, kulturno društvo Sabotin pa je poskrbelo, da niso bili želodčki prazni in da so se prisotni lahko pogreli s toplo pijačo. / SR

Jubilej Števerjanskega vestnika**Da bi čimbolj povezovali**

Prva številka Števerjanskega vestnika je izšla 12. januarja 1969, ko se je nekaj pogumnih mladeničev zbralo v sklopu Slovenskega katoliškega prosvetnega društva Frančišek Borgia Sedej iz Števerjana in so začeli beležiti dogodke, ki bi sicer šli v pozabo. Ko je društvu predsedoval Dominik Humar, je odbornik Marjan Terpin predlagal, da bi se preizkusili tudi v časnikarskem delu; ker se je zamisel zdela odboru izredno zanimiva, so se odločili, da bodo vaščanom pošiljali časopis, ki bo prinašal predvsem števerjanske novice. Izbrana pot se je v letih izkazala za zadeto. V štiridesetih letih se je tako razvila prava vaška revija: Števerjanski vestnik si želi povezovanja Števerjancev, želi postati vezni člen med ljudmi, odprt in namenjen vsem, ki se zavedajo pomembnosti, ki jo samo glasilo lahko igra v vaškem prostoru. Že

pred 40 leti je predsednik društva Sedej zapisal, "da bi čimbolj povezovali vse števerjance ter jih obveščali o vsem, kar se tu godi"; tedaj si gotovo ni predstavljal, da bo ta skromni listič tako zaživel. Stavek je postal geslo jubileja, saj najlepše govori o cilju pobude. Uredništvo Vestnika še vedno želi povezovali mlajšo in starejšo generacijo, obujati spomine na pretekla leta, spoznati nekdanje življenje in običaje, po drugi strani pa hiti naprej v vrvežu freneitičnega sveta: torej tradicija in aktualni izzivi. Vsa ta prizadevanja temeljijo na prostovoljnem delu, ki članom uredništva vpliva novih moči in energije pri vztrajnosti in doslednosti. Vestnik so člani društva v začetku ciklostilirali v župnijskem uradu, na ciklostil tedanjega župnika, msgr. Oskarja Simčiča. Kasneje je računalnik zamenjal pisalni stroj, izvod januar-marec 1996 je bil v celoti

pripravljen na računalniku. V zadnjem desetletju se je vse precej informatiziralo in prenos zapisov prek računalnikov je zelo poenostavljen predvsem zaradi disket, kjučev in elektronske pošte. Pobudniki so z zadoščanjem ugotavljali, da je Vestnik res potreben, družine ga rade prejemajo in berejo. Na svoje domove ga prejemajo skoraj vse števerjanske družine in tudi števerjanci ter drugi, ki živijo izven vasi, a se še vedno želijo seznanjati z dogajanjem v vasi. V vseh teh letih je uredniška vrata prestopilo mnogo mladih obrazov. Prav mladina je pomembna komponenta glasila, saj v list prinaša svežino in mladega duha. Z letom 2008 so stopili v 40. leto neprekinjenega izhajanja. Na naslovni strani jubilejnega letnika je uprizorjen Primož Trubar, simbol slovenstva. Od nekdanj šte-

verjanci ljubeznivo in skrbno čuvajo pripadnost slovenskemu narodu. Na 3. strani vsake izdaje so lahko ob bližje spoznali njegov lik. V vseh teh letih so tudi vaški osnovnošolci redno sodelovali z zapisi in risbicami ter s tem pripomogli k obogatitvi Vestnika. Ob jubileju se je uredništvu porodila zamisel, da bi vse dosedanje izdave glasila, približno 4.000 strani, informatično prenesli na DVD ploščo v JPEG formatu. Ploščo nameravajo brezplačno razmnožiti za vse kulturne ustanove v zamejstvu in domovini. Dosledno so uredili arhiv glasila, pripravljajo knjižno vezavo vseh letnikov. Nazadnje bodo jubilej primerno proslavili z izdajo publikacije z naslovom *Števerjanski vestnik. Da bi čimbolj povezovali*, v kateri bodo predstavili glasilo od prvih začetkov do danes. Okroglo obletnico so proslavili že 12. januarja pri večerni maši, kjer so se spomnili vseh pokojnih urednikov in sodelavcev. Osrednja proslava pa bo v Sedejevem domu v petek, 23. januarja 2009, s pričetkom ob 20.30. Prijatelji topla vabijo vse prijatelje in znanca!

v Sovodnjah pester večer**Mladostniški božični koncert**

Prav posebnemu božičnemu koncertu so lahko prisluhnili poslušalci v Sovodnjah le nekaj dni pred Božičem. Šlo je za mladostniški večer, ki je bil pester uvod v božična praznovanja. V sovodnjski cerkvi sv. Martina sta se v soboto, 20. decembra, predstavila DPZ Kraški slavček iz Nabežine in DVS Bodeča neža – Vrh Sv. Mihaela pod vodstvom Mateje Černic. Predstavile so se z nizom slovenskih in tujih nabožnih ter posvetnih skladb ter z nekaj

ladnice. Otroci so predstavili Pesem o prijateljstvu, napev Šhalom in Venček božičnih pesmi. Pred poslušalce so nato stopila dekleta DVS Bodeča neža – Vrh Sv. Mihaela pod vodstvom Mateje Černic. Predstavile so se z nizom slovenskih in tujih nabožnih ter posvetnih skladb ter z nekaj

priredbami ameriških gospel napevov. Izvajale so stvaritve sodobnih skladateljev, Slovenca Ambroža Čopija, španskega Baska Javierja Busta in Čeha Petra Ebena. Poseben prizvok so v tem kontekstu imeli ritmi črnih duhovnih Amazing grace (v priredbi pevke Kristine Frandolič) in Amen, Good news (Normana Lubofa in Jeffa Guillena). Drugi del koncerta je pripravil

DPZ Kraški slavček iz Nabežine, ki ga vodi Mirko Ferlan. Tudi nabežinska dekleta so se predstavila s pestrim sporedom posvetnih in nabožnih skladb. Šlo je za niz skladb, ki so segala tako v obdobje romantike (Felix Mendelssohn) kot med sodobnike (Fran Gerbič, pa tudi Tržačan Marco Sofianopulo). Svoj nastop je tudi DPZ Kraški slavček sklenil z božičnim napevom izpod peresa angleškega skladatelja Johna Rutterja. Koncert sta sklenila oba pevka sestava skupaj z božičnimi melodijami. Najprej je bil na vrsti Habetov Tih večer, sledila je ameriška tradicionalna White Christmas, ob sklepu pa sta zadelo še Hitite kristjani in Sveta noč kot predbožično darilo pevk vsem poslušalcem, ki so se zbrali v Sovodnjah.

**Zasedanje Izvršnega odbora SSO****Predlogi za nadaljnje delovanje**

Prvo zasedanje novoizvoljenega Izvršnega odbora Sveta slovenskih organizacij, 14. januarja v Gorici, je bilo v glavnem posvečeno soočenju z novimi izzivi, ki jih danes terja moderna organiziranost naše družbe. Po uvodnih smernicah, ki jih je nanašal v svojem posegu predsednik dr. Drago Štoka, se je razvila izredno zanimiva razprava, v katero so posegli skoro vsi čla-

ni Izvršnega odbora, pa tudi člani Nadzornega odbora in Razsodišča. Iz te razprave so izšli konkretni predlogi, na podlagi katerih naj bi se v prihodnje organiziranost SSO še okreplila, postala učinkovitejša navznoter, predvsem pa plodnejša v stalnih stikih in odnosih s svojimi članicami, tako s članicami, ki so zgodovinsko vključene v delovanje SSO, kakor tudi skupnih članic, katerih delo je zaradi svoje obsežnosti in važnosti v skrbi tako SSO kot SKGZ

in se zato morata obe krovni organizaciji skupno zavzemati za rešitev oz. soočenje s problematiko skupnih ustanov oz. društev. V nadaljevanju se je prišlo do soglasnega sklepa, da se za posamezne sektorje dejavnosti ustanovijo pristojne komisije strokovnega sveta, ki naj postanejo senzibilna telesa pri soočenju, analiziranju in sklepanju predlogov, ki zadevajo razne naše aktivnosti. Gre za čimprejšnjo ustanovitev strokovnih svetov, ki naj živo spremljajo problematiko na kulturnem, socialnem in mladinskem področju; nadalje bodo strokovni sveti intenzivno spremljali delovanje naše šolske problematike kakor tudi športno udejstvovanje. Go-

spodarski komisiji, ki je že nekaj časa aktivna, se bo pridružila tudi posebna komisija za statut SSO in njegovo eventualno posodobitev. Prav tako je prišlo do soglasnih sklepov, da se Izvršni odbor tudi preko Kolegija svojega predsedstva občasno, po potrebi, a tudi v kontinuirani obliki srečuje s predstavništvom SKGZ, kakor tudi s predstavništvom Slovenske skupnosti, Enotne liste ter Narodnega sveta koroških Slovenec. Ob koncu je Izvršni odbor pozval vse svoje članice in predstavnike društev, da se udeležijo zimskega zasedanja Sveta SSO, ki bo v sredo, 28. januarja, na sedežu slovenskih organizacij v Devinu.

Zlata ribica v Kulturnem domu

Do 26. januarja je v galeriji Kulturnega doma v Gorici na ogled skupinska razstava mednarodne likovne kolonije Zlata ribica. Pobuda v občini Tolmin enkrat letno združuje priznane domače in tuje likovne umetnike, ki skupno ustvarjajo v enotedenskem bivanju v Posočju. Njena pot se je začela v letu 2007, ko sta Jadranka Ferjančič in Gregor Maver pričela s projektom Mavrična hiša v Tolminu. Na odprtju razstave je 12. januarja Anamarja Stibilj Šajn spregovorila o posameznih avtorjih in njihovih delih; Joško Vetrhi pa je poudaril, da so tovrstne kolonije lepa priložnost za promocijo medsebojnega spoznavanja, obenem pa tudi za zbirateljstvo. Razstavljen so dela z zadnjih dveh kolonij, zastopani avtorji pa so F. Slana, Z. Apollonio, G. Borta, N. Mašukov, K. Palčič, Z. Modic, R. Svilar, V. Slivnikar Belantič, A. Karim, D. Ličen, P. Kunaver Ličen, S. Damej, J. Kastelic, D. Pellizzari, A. Asberga Nabergoj, A. Seyoun, R. Slana, J. Dolenc, R. Kiraly, T. Pogačar, M. Bijuklič in I. Stojan Rutar.

Slovenska matica - Sklad Dorče Sarđoč Primorski upor proti fašizmu: 1920 - 1941

Kulturni dom je bil v sredo, 14. t. m., prizorišče prvovrstnega kulturnega dogodka, saj se je v mali dvorani zbralo izjemno veliko število ljudi, da bi prisostvovali predstavitvi temeljnega zgodovinskega dela Primorski upor proti fašizmu: 1920-1941, ki sta ga pripravili zgo-

lepo pozdravim, še posebej avtorici knjige Primorski upor fašizmu 1920-1941 profesorici Milico Kacin Wohinz in Marto Verginello ter profesorja Borisa Gombača in Branka Marušiča, ki bosta poleg njih sodelovala na nocojšnji okrogli mizi, torej najpomembnejše slovenske zgodovinarje, ki

življenjski volji našega naroda na okupiranem ozemlju in skuša dokumentirano predstaviti zlasti resnico o prvi protifašistični organiziranosti v Evropi, poskus italijanizacije Slovencev in kazenske procese ter represalije proti slovenskim odpornikom. Slovenska matica pa se je morala v luči

duhu pisec iz Tolmina posebej nagovarjal Goričane, "naj ne dajo misliti drugim Slovencem, da se na njihovi deželni meji neha domoljubje", ter opozarjal na potrebo po znanstvenih knjigah, ki nas bodo legitimirale kot kulturni narod tudi v očeh drugih narodov, ki so nam pogosto očitali nekulturnost; podobno, če dodam iz umetnostnozgodovinske perspektive, kot so nekoč Italijani menili, da nimamo omembe vredne likovne umetnosti oziroma da je ta izraz slovenskega barbarstva. K povečanju goriških članov Slovenske matice pa je Goričane spodbujal tudi goriški list Umni gospodar.



Z leve: Marta Verginella, Milica Kacin Wohinz, Milček Komelj, Boris Peric, Katja Kleindienst, Jana Miličević (foto Bumbaca)

dovinarke Milica Kacin Wohinz in Marta Verginella. Knjigo je izdala ugledna založba Slovenska matica, finančno pa je izdajo omogočil Sklad Dorče Sarđoč. Večer je v imenu SLOVIK-a vodila Matejka Grgič, svoj doprinos pa sta prinesla tudi zgodovinarja Branko Marušič in Boris M. Gombač. Predsednik Slovenske matice Milček Komelj je imel nagovor, ki ga zaradi lepote objavljamo v celoti, predsednik Sklada Dorče Sarđoč Boris Peric pa je o knjigi dejal, da gre za "temeljno delo zgodovinskega dela, brez katere se v prihodnje o tem obdobju ne bo moglo ne govoriti ne pisati, saj prinaša vrsto novih zgodovinskih odkritij in se bomo pri Skladu Dorče Sarđoč tudi zato potrudili, da bomo zgodovinsko delo prevedli v italijanski jezik v doglednem času". Večer je bil pomemben tudi zato, ker je pokazal, kako živa je potreba po zgodovinski knjigi, ki na strokoven in predvsem pa nepristranski način odkriva zapleteno obdobje primorskega upora proti fašizmu, ki ga ne gre idealizirati, saj je med različnimi ljudmi seveda prihajalo do določenih razhajanj, a skupen je bil upor proti fašistični raznarodovalni politiki. H knjigi se bomo seveda še vrnili, lahko pa povemo, da je sicer kratka debata po predstavitvi pokazala, kako potrebno je predvsem mladim ljudem prikazati to obdobje, da lahko razumejo današnje stanje pri nas.

se posvečajo zgodovini slovenskega naroda na Primorskem. Vesel sem, da se je uresničilo sodelovanje s skladom Dorče Sarđoč, ki je skupaj z Matiko knjigo založil. Ko smo bili predstavniki Slovenske matice z urednikom založbe akademikom Dragom Jančarjem lani v Gorici, smo se o tem dogovarjali in si ogledali tudi izbrano likovno zbirko te fundacije v njenih prostorih, sam pa sem po drugi strani s skladom sodeloval tudi pri knjigi o slikarju Bogdanu Gromu, letošnjem devetdesetletniku, kar jasno kaže zavzetost ustanove za vsa, tako politično kot kulturno zgodovino na Primorskem. V tem se njeno poslanstvo povezuje s poslanstvom Slovenske matice, le da ta zajema celotno slovensko duhovno območje. Prav pred kratkim pa je bil, prav simbolično, v prostorih Slovenske matice obujen tudi jubilejni spomin na Matičino izdajo Bevkovega Kaplana Martina Čedermaca, ki se je razvil v pravi prikaz duhovnega stanja slovenstva na zlasti beneškoslovenskem območju in spregovoril o njegovih perspektivah. Namen Slovenske matice je bil ob ustanovitvi leta 1864 zavzemanje za večjo omiko slovenskega naroda in povzdigo slovenskega slovenstva, kot je tedaj dejal Lovro To-

že pri svojem ustanavljanju izvija iz pritiska tedanjih iliristov oziroma ilircv, ki so nasprotovali samostojni vlogi in rabi slovenščine in so videli edino perspektivo v



Predsednik Slovenske matice Milček Komelj

zlitju z drugimi južnoslovenskimi narodi, čemur se je najbolj upiral Levstik, tako da nas vprašanja naše narodnosti in njene ohranitve spremljajo že ves čas. Četudi so bili med prvimi pobudniki Slovenske matice zlasti štajerski Slovenci, so bili že pri njenem nastajanju zavzeti ob tržaškem Slovincu Cegnaruji tudi Slovenci na Goriškem, saj so njena pravila

Dovolite, da izrazim tudi čisto osebno veselje, da je povod za to okroglo mizo prav skupna izdaja goriškega sklada Dorče Sarđoč in Slovenske matice, in to prav v Gorici, ker me od nekaj spremlja družinska legenda o Gorici kot mestu nekakšnih sončnih sanj. Moj oče, ki je že kot otrok hodil na počitnice najraje v Gorico, mi je vedno s pravo nostalgijo govoril, da bi postal, če bi Gorica po vojni pripadla Sloveniji, ravnatelj knjižnice v Gorici in da bi bil potem jaz rojen Goričan. Še iz otroških let se spominjam tudi obiska direktorja goriške knjižnice, Slovence, kolikor vem, naklonjenega dr. Guida Manzinija, pri nas doma; slikar Božidar Jakac iz Novega mesta, kamor so nekoč v hotel njegovega očeta radi prihajali dopustovat Goričani, pa mi je kot o enem prvih zanj pomembnih spominov zelo rad govoril o neimenovani Goričanki, ki je med prvimi opazila njegov talent in ga ogovarjala Tintoretto.

Gorica, četudi v Italiji oziroma danes v Evropski zvezi, s čimer naj bi bila še tesneje povezana s Slovenijo (vsaj tako je sanjal in mi večkrat govoril o perspektivah duhovne združitve slovenstva v duhu zedinjene Slovenije pisatelj in minister Rudi Šeligo), je vsaj zavesti maticarskih rodoljubov, če uporabim arhaičen izraz, več kot živa. V tej luči je značilno, da je že Joka Žigon svojo jubilejno zgodovino nastanka Slovenske matice naslovil kar kot Veliko pismo slovenske duhovne združitve. Z veseljem naj še dodam, da Slovenska matica v seriji knjig o slovenskih mestih pravkar pripravlja tudi izdajo Goriške knjige, ki naj bi jo uredila gospa prof. Lojzka Bratuž, o čemer smo se ob že omenjenem obisku v Gorici pogovarjali na Mohorjevi družbi. Veseli smo sodelovanja in hvaležni zanj. Vse navzoče še enkrat lepo pozdravljam in želim okrogli mizi uspešen in zanimiv pogovor. "



Foto Bumbaca

Objavljamo torej zelo lep nagovor predsednika Slovenske matice, dr. Milčeka Komelja, ki se mu tudi zahvaljujemo, da nam ga je dal v objavo!
"Spoštovani, vesel sem, da Vas lahko v imenu Slovenske matice tu v Gorici vse

man; zato je imela nekakšno vlogo ne le založbe, marveč, pred njuno ustanovitvijo, tudi akademije znanosti in umetnosti in univerze; izdajala naj bi predvsem znanstvene knjige, kakršna je danes tudi knjiga obeh zgodovinarjev, ki govori o trpljenju in

potrdili tudi podpisi goriških rodoljubov, dr. Kocijančiča, Andreja Winklerja in Andreja Marušiča; med njenimi prvimi poverjeniki je bil tudi "narodni mož" iz Gorice, spodbujanje v članjevanju v Matiko pa je zajelo tudi Goriško. V Bleiweisovih Novicah je v tem

mer smo se ob že omenjenem obisku v Gorici pogovarjali na Mohorjevi družbi. Veseli smo sodelovanja in hvaležni zanj. Vse navzoče še enkrat lepo pozdravljam in želim okrogli mizi uspešen in zanimiv pogovor. "

Kratke

Cankar v makedonščini

Pri Matici makedonski v Skopju je izšel integralen dramski opus Ivana Cankarja. Poleg prevodov sedmih Cankarjevih dramskih besedil vsebuje knjiga tudi več informativnih spremnih besed, med njimi izvirni esej Blaža Lukana z naslovom Cankar, naš sodobnik. "Če se prav spominjam, gre za prvo neslovensko izdajo vseh Cankarjevih dram, vključno z 'mladostnimi' Romantičnimi dušami in 'zgodnjim' Jakobom Rudo, ki so ju praviloma izpuščale tudi mnoge slovenske izdaje. Za ta nevsakdanji kulturni podvig je v celoti zaslužna urednica knjige, ugledna makedonska teatrologinja Liljana Mazova", je v Indirektu zapisal donedavni ravnatelj ljubljanske Drame Janez Pipan. Pred Cankarjem je Mazova v isti seriji Theatrum mundi izdala obsežen izbor gledaliških iger Dušana Jovanoviča, v načrtu za leto 2009 pa je Drago Jančar. O urednici Pipan še piše, da je spiritus agens projekta. Sama (po) skrbi za vse - od prepričevanja založnika v smiselnost projekta do iskanja ustreznih prevajalcev in piscev spremnih študij, ne nazadnje tudi za muktotrpna prosjačenja ministrstev za kulturo za subvencije in za iskanje sponzorjev. Cankarja je poleg makedonskega in slovenskega ministrstva za kulturo podprlo več slovenskih podjetij, na prvem mestu, kot pri Jovanoviču, podjetje Riko, navaja Pipan, ki v nadaljevanju razmišlja o pomenu Cankarjeve dramatike za današnji čas.



V četrtek, 11. decembra 2008, je minilo 90 let od Cankarjeve bedne in nesrečne smrti. Kdor ga želi brati, lahko njegove knjige izbrska le v antikvariatih. Nove, kritične izdaje Cankarjevih del tako nemara sodijo na prvo mesto med kulturnimi projekti v nacionalnem interesu, je še zapisal Pipan.

35. publikacija Zbirke Zgodovinskega časopisa

Oktober lani je v Ljubljani v Zbirki Zgodovinskega časopisa bila natiskana 35. publikacija te Zbirke z naslovom Evropski vplivi na slovensko družbo. V njej je objavljenih 35 referatov z zborovanja Zveze zgodovinskih društev Slovenije v Rogiški Slatini. Referati obravnavajo razna politična, gospodarska, socialna in kulturna vprašanja, ki so se porajala v Evropi in pomembno vplivala tudi na dogajanje med Slovenci.

V kratki spremni besedi urednik publikacije Nevenke Troha in Mojce Šorn (poleg njih je publikacijo uredil še Bojan Balkovec) beremo, da razprave pomembno prispevajo k znanstveni sintezi slovenske zgodovine in njene vpetosti v evropski okvir in s tem k utrjevanju identitete Slovenije in njene vloge v Evropi.

Naj iz bogate vsebine tako številnih referatov omenimo samo nekatere. Dušan Nečak piše o slovenskem poselitvenem prostoru in Slovencih v evropskem zgodovinskem dogajanju od prve svetovne vojne do osamosvojitve. France Dolinar predstavi nekaj kategorij povezav Slovencev z osrednjim cerkvenim vodstvom v Rimu.

O evropskih vplivih na politično gibanje katoličanov piše Janko Prunk. Podobno tematiko razvija tudi Egon Pelikan v svojem prispevku, ki ga je naslovil Slovenski politični katolicizem v tridesetih letih v luči evropskih vplivov. Anka Vidovič-Miklavčič pa navaja nekatere evropske vplive na kmečko gibanje v Dravski banovini v liberalno-unitarnem in katoliškem taboru v letih 1929-1941.

Kako je krepitev fašistične in nacistične oblasti v Italiji in Nemčiji vplivala na ukrepe za povečanje bojne pripravljenosti jugoslovanske vojske zlasti na območju Dravske banovine, piše Zvezdan Marković. Vida Deželak Barič primerja slovensko odporništvo med drugo svetovno vojno z vidika odporništva v raznih drugih evropskih državah. V prispevku Borisa Mlakarja (Nacistična "Nova Evropa" in Slovenci) so zelo zanimive ugotovitve, da je bilo po septembru 1943 ponovno možno tudi znotraj nacističnega konteksta uradno govoriti o Slovencih, o Sloveniji, o možnih zadevnih scenarijih v zvezi z njo in seveda tudi o odnosu Slovencev do Nemčije oziroma njene "Nove Evrope". V tem okviru je Rupnik igral pomembno vlogo, nenavadno ponudbo pa naj bi Nemci dali tudi Lovru Kuharju - Prežihovemu Vorancu.

In končno, vredna branja je razprava Rosvite Pesek o evropski (ne) podpori osamosvojitvi Slovenije. / (mab)

Pri založbi Mladika je izšla nova zgoščenka

Pri založbi Mladika je v začetku decembra izšla glasbena zgoščenka s pomenljivim naslovom Primož Ramovš - Popoldnevi stare in sodobne glasbe na Repentabru. V njej je Miloš Pahor zbral skladbe Primoža Ramovša, ki so nastale med leti 1985 in 1991 na Repentabru; nekatere je improviziral na orgle sam Ramovš, nekatere



Primož Ramovš

popoldnevi stare in sodobne glasbe na Repentabru

pa je skladatelj napisal prav za Repentabor in so tam doživele krstno izvedbo. Rojen v Ljubljani 20. marca 1921, Primož Ramovš se je že zelo zgodaj zapisal glasbi. Bil je učenec Slavka Osterca, izpopolnjeval se je v Rimu pri Alfredu Caselli in se seznanil tudi s pomembnim italijanskim skladateljem Goffredom Petrassijem. V mladih letih je igral na rog, pozneje pa je vedno nastopal kot orglar. Bil pa je predvsem plodovit skladatelj: pisal je v glavnem instrumentalno glasbo in bil posebno uspešen pri ustvarjanju za simfonični orkester. Dne 10. januarja 2009 smo zabeležili desetletnico njegove smrti.

Na območju novogoriške železniške postaje

Objekte in naprave je treba ohraniti

Na območju ob železniški postaji, kjer že nastaja nova novogoriška soveska, imenovana Majske poljane, je kar nekaj objektov, vezanih na Bohinjsko-goriško progo, ki bi jih morali po mnenju Društva za Bohinjsko-goriško progo ohraniti, saj gre za objekte posebne tehnično-kulturne vrednosti, ki so tudi funkcionalen del Bohinjske železnice, nujen zlasti za nemoteno izvedbo vožen turističnih muzejskih vlakov s parno vleko po tej progi. Člane omenjenega društva je pred dnevi zmotilo, ker so ob pregledu nazadnje razgrnjenega osnutka Občinskega podrobnejšega prostorskega načrta za območje ob železniški postaji, h kateremu so prispevali pomembne dopolnitve, ugotovili, da slednji v nekaterih delih ne upošteva usmeritev novogoriškega mestnega sveta in predhodno sprejetih aktov, ki predvidevajo ohranitev oziroma rekonstrukcijo nekaterih objektov. Izrazili so upanje, da gre le za nenamerno vsebinsko napako, vseeno pa so na to opozorili vse pri-

stojne institucije in investitorja bodočega trgovskega centra, družbo Immorent iz Ljubljane. Poudarili so tudi, da si bodo še naprej prizadevali za to, da del območja ohrani svojo primarno funkcijo, saj se zanimanje za Bohinjsko železnico s pripadajočo infrastrukturo po letu 2006, v katerem so obeležili 100-letnico proge, povečuje, tako da postaja vse pomembnejši del turistične ponudbe širše Goriške. Na pripombe glede ureditvenih načrtov za območje nekdanje novogoriške kurilnice so se odzvali tudi v Gorici. Goriški odvetnik Alessandro Puhali, velik poznavalec Bohinjske železnice in predsednik Centra za turistične raziskave "Giorgio Valussi", ki se že skoraj poldrugo desetletje ukvarja s turistično valorizacijo omenjene proge, se je ironično odzval v vprašanju, ali bo kot svetovna dediščina prepoznan trgovski center. Župani vseh občin, skozi katere teče bohinijska proga, so namreč ob njeni stoletnici začeli s prizadevanji za to, da bi se Bohinjska železnica vpisala na Unescov sez-

nam svetovne dediščine. Matjaž Marušič, tajnik Društva za Bohinjsko-goriško progo je pred dnevi pojasnil, da sodoben način vleke vlakov omenjenih objektov in naprav ne potrebuje več, nujni pa so za nemoteno izvajanje vožen turističnih muzejskih vlakov, ki so na progi v porastu. Poudaril je, da so v lanskem letu ti vlaki po Bohinjski progi prepeljali okrog 10 tisoč turistov. "Za nemoteno in tudi stroškovno učinkovito izvedbo vožen muzejskih vlakov bi bilo treba v Novi Gorici ponovno ure-



điti okretnico, kanal med tiri za pregled in čiščenje lokomotiv, napajalnik oz. hidrant za oskrbo z vodo in dvigalo za premog. Meni-

mo, da vse te naprave sodijo v njihovo izvirno okolje, v neposredno bližino kurilniške rotunde, kamor bi morala biti dediščina stolletne tradicije vleke vlakov na Bohinjski progi kljub širši programske namembnosti objektov tudi vsebinsko ustrezno umeščena", je pojasnil Marušič. Dodal je še, da je objekt kurilniške rotunde po svoji zasnovi idealen za postavitev različnih muzejskih eksponatov s tehnično-prometnega področja in za izvedbo raznih prireditev. Ker

motiv, ki so vozile po Bohinjski progi razstavili tudi v domači kurilnici. "Območje nekdanje novogoriške kurilnice ne more biti izključno predmet odločanja zasebnega kapitala, saj je nastalo in ce-



Matjaž Marušič

riškem govori o ustanovitvi nekega glomaznega aeronavtičnega muzeja, ko pa na območju ob železniški postaji že stoji avtentičen železniški muzej, v katerem bi prostor lahko dobila tudi preostala, bogata in raznolika tehnična dediščina širše Goriške, ki je pomembna v širšem evropskem merilu. Načelnik oddelka za okolje in prostor na novogoriški občini Niko Jurca je v zvezi s pripombami in opozorili društva poudaril, da zahteva po tem, da se ohrani 100 metrov tira, po katerem bodo lokomotive lahko pripeljale do kurilnice, ostaja. "Investitor bo moral to upoštevati", je še dodal in izrazil

prepričanje, da je do napak v zadnjih načrtih prišlo zato, ker je investitor menjal že več projektantov, zato so najnovejši očitno zanemarili nekatere že dogovorjene zadeve. "Mi jih stalno opozarjamo na to, da morajo te zadeve spoštovati, končno besedo pa imajo na Zavodu za varstvo kulturne dediščine. Oni so ključni v tej zgodbi", je še pojasnil Jurca. Tudi on verjame, da je investitor že "pogruntal", da lahko zanimivo zgodbo o Bohinjski železnici izrabi v svoj prid, zato ga nadaljnji potek s tem povezanih dogodkov ne skrbi.

Nace Novak

Jubilejne 40. Zimske športne igre

Uvod v pester spored zamejskih promocijskih tekem

V nedeljo, 18. januarja, se je pričel niz vsakoletnih promocijskih smučarskih tekmovanj pri nas. Na Trbižu na sporedu Zimske športne igre, ki

ZŠI v tradicijo Slovenskih športnih iger, katerih smo pravkar praznovali petdesetletnico začetka. Pravzaprav predstavljajo danes, seveda ob vsem bogatem

blja pristop, s katerim smo Slovenci v Italiji zgodovinsko pojmovali smučanje. Se pravi v prvi vrsti kakor trenutek sprostitve, rekreacije, izletništva, življenja v naravi, druženja, prijateljstva (v zadnjih letih tudi čezmejnega sodelovanja), torej ne samo kot pagono, v kateri stremeti po določenih tekmovalnih rezultatih. Primorski pokal, ki ga je nadvse dejavna (in včasih tudi prepirljiva, a zadnje čase dokaj slozna) smučarska komisija Združenja slovenskih športnih društev v Italiji predstavila pred nedavnim skupaj z uradnimi tekmami FISU v priredbi naših društev, sodi prav v to filozofijo, pa čeprav je navsezadnje tekmovalje, s končno lestvico, pokali in vsem, kar sodi zraven. Sestavljajo ga namreč štiri rekreativne tekme - poleg Zimskih športnih iger še Pokal za podjetja, Pokal prijateljstva treh dežel in tekma Notranjsko-primorske regije -, na katerih je pomembno zlasti sodelovanje, zbiranje točk za društveno

lestvico, poudarjanje množičnosti našega zimskega športnega gibanja in ne nazadnje preživetje prijetne nedelje na smučišču in ob njem.

Že v nedeljo se bodo tako tudi letos med seboj pomerili oče in sin, mama in hči, profesor in učencem, mogoče tudi ded in vnuk ali delodajalec in vajenec. Prisotnost je namreč odprta vsem članom naših petih društev, ki se ukvarjajo z zimskimi športi - Brdina, Devin, Mladina, SPDG in SPDZ, kakega tekmovalca pa vsakih prijavi tudi druge naše ustanove in vse več gostje iz Slovenije - in zelo prestižne so zmage po starostnih kategorijah bolj kot v skupnem vrstnem redu. Sploh pa je treba naše zamejske tekme (najbolj pričakovano je seveda zamejsko prvenstvo, ki sicer ne sodi več v Primorski pokal in na katerem sta mimogrede lani slavila člana kriške Mladine Veronica Tence in Ivan Kerpan) doživeti, biti na kraju samem, izmeriti utrip sodelujočih in ujeti trenutke, ki so značilni za te prireditve in obogatijo vse navzoče z lepimi občutki. Da smo si na jasnem: slovensko smučanje v Italiji vsekakor ni le rekreacija. Prav zato boljše specialiste, ki redno trenirajo in preživljajo na snegu res veliko zim-

skih - in ne samo - dni, naše tekme ne tako mikajo, pač pa je povsem normalno, da iščejo zadoščenja v uradnih tekmovanjih federacije FISU, kjer se merijo z močnimi, kompetitivnimi, motiviranimi nasprotniki, sebi enakimi. Tekmovalno dejavnost najbolj prepričano gojita Devin in Mladina, ki tudi sodelujeta s skupnim projektom Ski Pool Gadi. Glede na kronične težave z oddaljenostjo od smučišča (in posledično omejenim volumnom treninga) ter s trenerskimi licencami dosegajo naši smučarji na mladinski ravni v deželi kar solidne rezultate, saj talent, volja in dobro pripravljene vaditelje res ne manjkajo. Jasno pa je težko ostati na določeni ravni v starejših mladinskih kategorijah in nato na članski ravni, kjer je kajpak

potrebna selitev v smučarske centre. Zelo razvejeno je tudi delovanje smučarskih šol pri vseh naših društvih. Navsezadnje so lahko prav otroci, ki se približajo smučanju preko sobot in nedelj na snegu, edini rezervoar za polnejne tekmovalnih, trenerskih in odborniških vrst v klubih. Pa še to. Ljubitelji zimskih športov naj spomnimo, da bo v marcu spet smučarski svetovni pokal za ženske na Trbižu, poleg običajnega pokala Vitranc (svetovni pokal za moške) konec februarja v Kranjski Gori in tradicionalnega finala sezone smučarskih skokov in poletov sredi marca v Planici. Skratka, res pestro in za vse okuse, o teh dogodkih pa bomo seveda še poročali.

HC



Veronica Tence in Ivan Kerpan

jih tradicionalno prireja Slovensko planinsko društvo Trst. Letošnja jubilejna, štirideseta izvedba bo posebej slovesna, saj sodijo

gibanju, ki mu pravimo zamejski šport, njeno edino kontinuiteto s preteklostjo. Zimske športne igre so sploh manifestacija, ki pose-

Na študijskem bivanju v Rimu (6)

Vtisi iz večnega mesta, v katerem se prepleta pisanost kultur

Pri vrodu v podzemno železnico sem vzela brezplačni časopis, ki ga vsak dan deli-jo mimoidočim. Običajno ni v njem pretirano zanimivih novic, vseeno pa ga je vredno prelistati. Tokrat je napovedoval dvodnevno manifestacijo, ki naj bi promovirala sodobno umetnost, Roma Art Weekend, v petek, 10., in soboto, 11., oktobra. Takoj sem pogledala na internet in ugotovila, da je projekt zelo dobro in celostno zastavljen. Priredila ga je družba Fiera di Roma - The Road to Contemporary Art, pod vodstvom Roberta Casiraghija, v sodelovanju z Odborom za kulturo občine Rim. Projekt The Road to Contemporary Art se je začel že spomladi 2008 z odmevno prire-

ditevijo, na kateri je sodelovalo veliko domačih in tujih ustvarjalcev, galerij, ljudi iz sveta umetnosti nasploh. V pričakovanju druge izvedbe (aprila 2009) so si organizatorji zamislili še Art Weekend. Odbornik za kulturo Umberto Croppi je izrazil željo, da bi s temi dogodki na novo odkrili pomen in vrednost sodobne umetnosti. Pripravljajo jih z namenom, da bi sodobno umetnost približali čim večjemu številu ljudi. Ideja naj bi se spremenila v ustaljena srečanja privržencev sodobne umetnosti in ne samo teh. Kljub omejenim finančnim sredstvom na razpolago za razvoj projekta, seveda. Sodelovalo je ogromno (čez osemdeset) malih prodajnih galerij in nekaj večjih muzejev. Raz-

stavni prostori naj bi ostali odprti do polnoči, nekateri kar celo noč, ljudje naj bi se sprehajali od enega do drugega in si lepo, s kozarcem v roki (napovedovali so tudi koktajle in aperitive), ogledovali dela sodobnih ustvarjalcev. Dogajali naj bi se tudi razne performance in srečanja z umetniki. Organizatorji so poskrbeli celo za brezplačen prevoz, kar je bilo več kot dobrodošlo, ker so (bila) sodelujoča razstavišča raztresena po vsem mestu. Od ene do druge točke naj bi z določenimi posledki vozili mali avtobusi in tako skrajšali pretirane razdalje. Zaradi svojega še zelo svežega/slabega poznavanja mesta, sploh pa galerij, sem kar nekaj časa buljila v računalniški ekran,

preden sem približno dojela sistem štirih avtobusnih linij, ki so bile na razpolago.

Bil je petek zvečer, s prijateljico Urško sva se "okorajžili" in se odpeljali do trga Venezia. Na ulici Botteghe oscure (to ime mi vedno zbuja temačen občutek) je na Info točki dejansko čakal večji kombi-bus in še prijazna hostesa, ki nama je z zemljevidom v roki -

pripravili so tudi drobne časopise s predstavitev projekta, sporedom razstavišč in zemljevidom avtobusnih linij - še enkrat razložila situacijo. Malo sva še poklepetali z njo in izvedeli, da so dogodek zelo slabo oglaševali in sploh ni bilo velikega odziva publike. To me je kar presenetilo, ker sem pričakovala večjo gnečo, glede na to, da smo v Rimu. Tu se

mi zdi vmesno citirati internetni članek (avtor: AmosGitai), kjer piše, kako si organizatorji želijo, da bi znala publikacija centi to ponudbo in se je udeležiti v velikem številu.

Gospodična in njeni ostali kolegi na drugih točkah so se že od popoldneva precej dolgočasili, zato se nama je rade volje posvetila in nama nudila vso pozornost. Končno se ji je nekaj dogajalo! Z Urško sva se peš odpravili do bližnjih galerij in jaz sem na glas razmišljala, da je res škoda, ker ni odziva. Prepričana sem, da so v projekt vložili res veliko truda in ogromno dela (kontakti z galerijami, publikacija časopisov, organizacija prevozov, sponzorji, oblasti, dovoljenja... in kaj še vega!). Tako sva se potepali od galerije do galerije, se zgubljali po nepoznatih uličicah in si (nekje s kozarcem, drugje brez) ogledovali ponujeno produkcijo. Zašli sva v svet rimskih galerij, nama še popolnoma tuj.

Katarina Brešan



PODPIRAJ NAŠ TISK



JANUAR mesec katoliškega tiska

RASTI SKUPAJ

Književne kulture ne ustvarjajo samo pisatelji – ustvarjalci, ampak nastaja le ob skupnem sodelovanju vseh narodovih plasti, ob njihovi moralni podpori, ki se kaže v zanimanju in ljubezni, ter ob materialni podpori v obliki kupovanja knjig. Vsakdo bi se moral zavedati velike resnice, da kdor podpira domačo knjigo, soustvarja zgradbo slovenske književnosti, znanosti in umetnosti.

France Vodnik